

救命用的AED设备,4分钟也取不出?

检察公益诉讼助力保障救援“黄金4分钟”

本报记者 许梅 通讯员 尚检

本报讯 “取AED(自动体外除颤器)不用扫码了,按压设备箱后就能开箱取出。”近日,杭州市上城区健杭社区卫生服务站门口,检察官细细查看AED设备箱,对这起行政公益诉讼案开展“回头看”。

当患者因室颤导致心脏骤停时,通过AED电击和人工心肺复苏结合的方式能让心律恢复正常,这是心源性猝死最有效的一种急救手段。普通民众经过培训也能使用AED设备。2021年1月,《杭州市公共场所自动体外除颤器管理办法》出台,针对AED的配置、管理、使用等作出了规范性要求,比如规定机场、火车站、轨道交通站点、长途汽车客运站、码头等交通枢纽需要配置AED,应当放置在易于发现、方便获取的位置,并附有操作流程等。

今年5月,杭州市上城区检察院在履职中发现,虽然公共场所

基本覆盖了AED设备,但仍存在一些不足,如部分车站未配置AED,部分AED未在公共场所标注位置,且取用方式繁琐复杂,需要扫描设备箱上的二维码并注册APP。经现场测试,按照要求扫码注册安装等一系列操作下来,用时4分20秒左右,而且,就算拿出AED,还要联系安全员才能使用。一旦遇到突发情况,从寻找AED到开箱取出、使用,极易错过救援最佳的“黄金4分钟”,影响抢救的成功率。

为此,上城区检察院召开听证会,AED投放企业代表、AED配置企业代表、相关主管部门、红十字会代表等参与听证,政协委员、行政法学专家、医药领域专家等担任听证员。之后,检察院制发检察建议,督促相关主管部门整改各项问题。

近日检察院“回头看”发现,相关车站已依法配置AED设备,AED取用模式也由原先的“扫码开箱”转变为可按压式或手拉式打开;存放AED设备的商场、汽车站、小区、体育馆等公共场所,也都落实了地点标注和日常管理。



辅警体测

连日来,临海市公安局杜桥派出所组织全体辅警进行体能达标测试,进一步落实全警实战大练兵要求。图为辅警参加2000米跑步测试。
通讯员 叶明銮 摄

河南男子赶来开化“领到”24万元现金

本报记者 汪基建 通讯员 徐卫君

本报讯 近日,河南省禹州市的陈某千里迢迢赶到开化县,喜滋滋地从开化县公安局民警手上接过24万元现金。失而复得的感觉,令他热泪盈眶。

陈某从事互联网相关业务,在当地也算是个小老板,平常手机上QQ等聊天工具一直在线。今年5月13日下午,陈某的12岁女儿在玩父亲手机时,被邀请进了一个声援时代少年团的QQ群。骗子借着小孩追星的想法,谎称按照他的操作可以领取时代少年团的签名。陈某女儿在骗子的诱导下,将父亲银行卡里24万元转给了对方。

也就在差不多时间,开化县也有人被所谓的“QQ返利”诈

骗。接到报案后,开化县公安局反诈中心民警通过技术研判,发现嫌疑人可能藏匿于海南省海口市,便立即组织抓捕小组赶往海口。锁定目标准备抓捕时,民警却从小区监控中发现了一件意想不到的事:几名嫌疑人在作案期间曾相约离开家中,回来时背着一袋现金。这意味着,嫌疑人极有可能“人机分离”,另有一个隐蔽的作案窝点用于实施犯罪和藏匿设备。民警遂决定采用蹲守追踪的作案计划,在第三天果然发现几名嫌疑人再次集体出动,最终在某短租公寓门前一举将该团伙5名嫌疑人拿下,并搜查到了大量作案设备。

抓捕小组之后通过深挖扩线,赶赴江西、河北等地,抓获诈骗同伙7名,成功实现了全链条破案,带破了外地20余起案件,涉案金额达40余万元,其中包括陈某这起24万元被骗案件。

骗老人说羊奶粉可治疗新冠肺炎,罚款30万!

本报记者 陈洋根 通讯员 王松

本报讯 近日,景宁市场监管局对当地一家母婴用品店作出罚款30万元的行政处罚决定。这是该局查处的第一起通过网络直播方式进行虚假宣传的养老诈骗案件。

此前,景宁市场监管局收到多起举报,称冠羚母婴用品店多次以健康讲座、旅游等形式虚假宣传,向老年人销售羊奶粉牟取暴利。经初步核查,此店由王某、毛某合伙经营,王某是该品牌羊奶粉丽水地区总代理。因为王某和毛某组织的会销、旅游地点都在景宁以外的地方,调查取证非常困难。

今年5月,执法人员伪装成会员加入顾客微信群收集线索。6月中旬,执法人员得到可靠线索:王某、毛某在顾客微信群里通知,准备开展课堂直播,由所谓南京冠羚羊行总部的专家和“冠羚羊行首席医学顾问”讲解健康医学知识。经周密部署,执法人员综合运用技术手段,对直播活动虚假宣传相关证据进行提取固定。



7月5日,执法人员对冠羚母婴用品店展开突击检查,并于当日立案。调查显示,在6月21日持续到6月29日的直播过程中,所谓南京冠羚羊行总部的专家和“冠羚羊行首席医学顾问”宣传羊奶粉具有治疗新冠肺炎、冠心病、动脉硬化、高血压、高血脂、脂肪肝、心血管等疾病的功效,并建议老年人早吃、多吃、坚持吃羊初乳产品等。经核对财务记录,冠羚母婴用品店羊初乳进货价为90元,零售价高达498元。2020年开业至今,当事人销售各类羊奶粉产品100多万元。当事人的上述行为违反了我国反不正当竞争法相关规定,市场监管部门责令当事人停止违法行为,并罚款30万元。



借地方放涉赌老虎机

店主跟着机主吃刑事官司

通讯员 林杰荣

本报讯 老虎机是一种设置有博彩、退市、退分等赌博功能的电子游戏设备。一些店主为了带动店里的消费,同时收取一些分成,就允许他人将老虎机放置在店铺中,却不知这已涉嫌违法犯罪。近日,宁波市奉化区检察院对邓某某等9名犯罪嫌疑人提起公诉,法院以开设赌场罪对9人作出判决。

“我借你店里的空地摆放一台游戏机,这机子赚钱快,到时给你分成。”2020年10月,奉化某小超市老板阿蓝(化名)在邓某某的劝说下,同意他在店里摆放老虎机。像阿蓝一样没挡住诱惑的店老板不在少数。2020年10月至2022年3月,邓某某在奉化、海曙、鄞州、镇海等多地多个小超市或者个体店铺摆放老虎机供不特定消费者赌博,并与店主约定了老虎机收益分成,非法获利共计34万余元,邓某某个人获利17万余元。

“他把老虎机放在这里,说赚到了钱就和我对半分。”事发后,阿蓝交代。其他涉案店铺老板也表示,老虎机的成本和日常维修都是邓某某自己负责,店铺只出了位置和电费,“邓某某偶尔会来店里看一下老虎机的收入,我们会把收入的一半通过微信转账转给他。”

6月,公安机关将此案移送至奉化区检察院审查起诉。检察官逐一核实了每一台老虎机的收益情况。邓某某交代,老虎机虽然放在店里,但是收益多少只看老虎机内部的积分显示,店老板也无法修改积分,所以他不怕老板要心眼。

法院经审理,认定邓某某系主犯,以开设赌场罪判处其有期徒刑6年5个月,并处罚金8万元。其余涉案店老板因及时退赃,且有自首或者立功等情节,到案后均能如实供述犯罪事实,分别被法院判处相应有期徒刑并适用缓刑。

刷流水就能办贷款?

贷款没有,刑罚有

通讯员 邵志佳

本报讯 想办贷款却一直批不下来,花钱请人刷流水就能成功贷款?最终的结局是:贷款没有,花出去的钱打了水漂,人还因此被判了刑。

嵊州的郭某因急需资金周转,但多次贷款都未获批。去年4月的一天,郭某在朋友圈看到一个叫阿永的网友在发布贷款广告,立即与其联系。阿永表示可以帮助办理贷款,但是需要郭某的银行卡里有流水。

贷款心切的郭某提供给阿永自己的数张银行卡卡号和密码,让阿永帮忙刷流水、办理贷款,并支付了相关费用。但是,仅仅几天之后,郭某发现其中一张银行卡被冻结,询问银行后得知,“该卡可能涉及犯罪,被公安机关冻结”。

郭某在明知阿永极有可能利用自己的银行卡进行违法犯罪活动的情况下,为能够获取贷款,再次提供了3张新银行卡,并又支付了相应费用。期间,郭某还用自己的银行卡和微信帮助阿永收钱、转账。然而,满心欢喜等待贷款的郭某,等来的却是民警。

经查,郭某提供的银行卡流水共计90余万元,已查明数名诈骗案被害人共计7万余元被骗款项通过其银行卡转出。经嵊州市检察院以帮助信息网络犯罪活动罪对郭某提起公诉,近日,嵊州市法院判处被告人郭某有期徒刑8个月,缓刑1年1个月,并处罚金5000元。